Podczas obserwacji nieba na potkuli pétnocnej gwiazdy pozornie obracaja sig:
a. zgodnie z ruchem wskazowek zegara
b. przeciwnie do ruchu wskazowek zegara
Ruch ten wynika z
a. obrotu ziemi wokdt wlasne osi
b. obiegu Ziemi wokot Stonca

Naktérym rysunku preedstawiono prawidiowo oddziatywanie grawitacyjne Ziemi i Ksiggyea?
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Cialo porusza si¢ ruchem jednostajnym po okregu zgodnie ze wskazéwkami
zegara

( rysunek). Narysuj i oznacz wektor predkosci i przyspieszenia
dosrodkowego.

Krzesto karuzeli porusza si¢ po okregu ze statg wartoscia predkosci 13m/s, a czas jednego obrotu karuzeli
wynosi 10s. Ile wynosi dlugo$¢ promienia okregu po ktorym porusza si¢ krzesto?

Odpowiedz:




Tarcza gramofonu obraca si¢ 33,3 razy w ciagu jednej minuty. Ile wynosi okres obrotu jej tarczy?
a. 2s b. 1,5s c.1,8s

Uzupelnij zdania wlasciwvmi wyrazeniami,

| Okres obrotu wiatraka ze skrzydlami o dlugosei 1 m wynosi 1 5. Krople wody, ktore ode-
rwaly sie od konicow skrzydel, miaty predkosc [ ] A/ [ ] B. Gdyby skrzydia wiatraka byly
o polowe krotsze, odrywajgee sie krople wody mialyhy predkosé LoD,
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Uzupelnij zdania odpowiednimi wyrazeniami,

Satelita geostacjonarny telekomunikacyjny porusza sie z predkosdeig COarOe/Cc. sita
grawitacji dzialajaca na satelite jest D/ E/LIF.

A, mniejszg niz pierwsza predkodé kosmiczna peey powierzchni Ziemi

B. wieksza niz pierwsza predkosé kosmiczna prey powierzchni Ziemi

C. rowna pierwszej predkoéel kosmicznej przy powierzchni Ziemi

I, riwna sile dosrodkowe) zwigeane) 2 ruchem satelity po okregu

E. mnigjsza niz sila dodgrodkowa zwigzana z ruchem satelity po okregu

F. wigksza niz sila dosrodkowa zwigzana z ruchem satelity po okregu

Prawo powszechnego cigzenia ma postac:
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Gdyby migdzy Ziemig a Stoncem nagle przestaly dziatac sity grawitacyjne, to:

a) Ziemia zaczelaby si¢ oddala¢ od Stonca po torze prostoliniowym, stycznie do orbity, po ktorej do tej

pory sie poruszata
b) Ziemia zaczgtaby si¢ oddala¢ od Stonca po torze spiralnym
¢) nic by sig¢ nie stato, Ziemia nadal krazytaby wokét Stonca
d) Ziemia spadtaby na stonce po torze prostoliniowym
e) Ziemia spadtaby na stonce po torze spiralnym
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Zaznacz znakiem X sytuacje, w ktdrych wystepuje przecigzenie,
[ start promu kosmicznego

| hamowanie windy jadacej w gére

L] otwieranie spadochronu

[ Jlot samolotu pikujacego w dot

[] zjazd schodami ruchomymi na nizsze pietro

| hamowanie windy jadace] w dol




12 | Gdyby masa Ziemi byta 6 razy mniejsza niz obecnie i kragzytaby ona wokot Stonca w odlegtosci 2 razy
mniejszej to jak zmienitaby si¢ sita wzajemnego oddzialtywania ( wykonaj obliczenia)
Odpowiedz:
13 | Rysunek przedstawia eliptyczng orbite planety poruszajacej si¢ wokot stonica. Zaznaczone obszary sga rowne.

Jesli planeta zakre$la pole 1 w czasie t; a pole 2 w czasie t, to czasach t; i t, mozemy powiedzie¢:

a. t;=t, b.niedasi¢okreslic c.t;<t, d.t;>t,
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